Тақырып: Қаржылық бақылау формалары

1.Қаржылық бақылау мәні және маңызы.

2. Қаржылық  бақылау түрлері және формалары мен әдістері.

1.Қаржылық бақылау мәні және маңызы

Қаржылық бақылау деп - әдетте тиісті ақша қорлары бойынша қоғамдық жалпы өнімді құндық бөлу және оларды белгілі бір мақсаттарға жұмсаудың негізділігін тексеруге бағытталған айырықшалық қызметті айтады. 

Қаржылық бақылау қаржыны басқарудың функционалдық элеметерінің бірі, ол басқарудың басқа элементтерімен тығыз байланысты және бір мезгілде жүзеге асырылады.

Қаржылық басқарудың болуы экономикалық категория ретіндегі қаржыға бақылау функциясының тән болуымен объективті түрде шарттасылған. Бұл функция арқылы қаржы бөлудің қалыптасып отырған үйлесімі, қорлардың ара салмағы, оларды қалыптастырудың көздері, пайдалануының туралы ескертіп отырады.

Бақылау функциясы – қаржының әшкі қасиеті, ал қаржылық бақылау қаржыға тән объективті мазмұн ретіндегі бақылау функциясының практикалық қолдану болып табылады.

Ғылыми негізделген қаржы саясатын, тиімді қаржы механизмін қалыптастыруға жәрдемдесу қаржылық бақылаудың мақсаты болып табылады. 

Қаржылық бақылаудың өзгешелігі -  оның ақша нысанында жүзеге асырылатындығында. Табыстар мен қорланымдардың қалыптасу процесстері, ақша қорларын құру және пайдалану оның тікелей объектісі болып табылады. Ал мекемелер мен ұйымдардың бюджет қаражаттарын дұрыс пайдалануын бақылау олардың барлық жағын – желі мен контингенттерді өрістетудің толықтығын, қаражаттарды жұмсаудың белгіленген нормаларын сақтауды қамтиды. 

Қаржылық басқарудың іс-әрекетінің сферасы бақылаудың басқа түрлерімен: әкімшілік, құқықтық, әлеуметтік техникалық, саяси бақылаумен жиі тура келуі мүмкін.

Бақылауды жүзеге асырудың негізгі қаңидаттары мыналар болып табылады:

· бақылау реттілілігі, жаппайлылығы, әмбебаптылығы;

· бақылаудың превентивтілігі, яғни оның алдын алу сипаты;

· әрекеттілік, нақтылық, жариялық – бұларға бақылау жұмысын дұрыс ұйымдасьырғанда негізделген әдістерді қолданғанда, істі ұқыпты зерделегенде, нақты ұсыныстар енгізгенде ғана жетуге болады;

· басқарудың алаламаушылығы (біреуге тартпаушылық);

· бақылау органдары қызметкерлерінің тәуелсіздігі.

Қаржылық бақылаудың мазмұны ашылатын қаржылық мына төмендегілер жатады:

1. мемлекет, ұйымдар және халық алдындағы қаржылық міндеттемелердің орындалуын тексеру;

2. шаруашылық жүргізуші субъектілердің қарамағындағы ақша ресурстарын (бюджет және меншікті қаражаттарды, банк кредиттерін бюджеттен тыс қаражаттарды) пайдаланудың дұрыстылығын тексеру.

3. ұаржы операцияларын, есеп – қисаптарын жасау және шаруашылық жүргізуші субъектілердің ақша қаражаттарын сақтау ережелерін орындауын (сақтауын) тексеру.

4. өндірістің ішкі резервтерін – шаруашылық рентабелдігін арттырудың, еібек өнімділігін өсірудің, айналым активтерінің айналымдылығын тездетудің, материал жінеақша қаражатарын неңұрлым тиімді әрі үнемді пайдаланудың мүмкіндіктерін ашу.

5. қаржы тәртіптерін бұзушылықты жою және ескерту. Олар ашылған жағдайда ұйымдарға лауазымды адамдарға және азаматтарға белгіленген тәртіппен ықпал етудің шаралары қолданылады, мемлекет пен ұйымдарға келтірілген залалдың орнын толтыру қамтамасыз етіледі.

2. Қаржылық  бақылау түрлері және формалары мен әдістері

Қаржы тәртібі – бұл белгіленген ұйғарымдардың және мемлекеттің, оның шаруашылық жүргізуші субъектіліренің ақша қорларын жасаудың, бөлудің және пайдаланудың тәртібін айқын сақтау.

Макродеңгейдегі қаржылық бақылау – бұл бүкіл мемлекет ауқымында қаржыны ұйымдастыру мен оның әс-ірекет етуін бақылау.

Микродеңгейдегі қаржылық бақылау – меншіктің барлық нысанындағы шаруашылық жүргізуші субъектілер деігейіндегі бақылау. 

Мемлекет қоғамдық мүдделерді, әлеуметтік іділдікті қорғай отырып, қаржының бақылау функциясының мүмкіндіктерін реттеудің құралы ретінде пайдалана отырып, ұдайы өндіріс, бөлу процесстеріне араласуы, қаржылық бақылаудың нысандарын, әдістерін және оны ұйымдастыруды жетілдіріп отыруы тиіс. 

Жалпымемлекеттік қаржылық бақылау – ведомствалық бағыныштылығы мен меншік нысанына қарамастан бақылаудың кез келген объектісіне қолданады. Бақылаудың бұл түрін мемлекеттік билік пен басқару органдары жүргізіледі.

Салықтық бақылау салық заңнамасының атқарылуы, бюджетке салық және басқа төлемдердің, жинақтаушы зейнетақы қорларына міндетті зейнетақы жарнамаларының толық және дер кезінде аударылуын қамтамасыз етеді. Салықтық бақылаумен меншік нысандарына қарамастан, барлық шаруашылық жүргізуші субъектілер, сондай – ақ табыс табатын азаматтар қамтылған.

Бюджеттік бақылау тексерістік және талдамалық (аналитикалық) қызметтік мынадай түрлерін қамтиды: елдің негізгі қаржы жоспарының – мемлекеттік бюджеттің кірістері мен шығыстары бойынша орындалуын бақылау: қаржылық ақпаратты, соның ішінде салықтық бақылаудың нәтижесін жинау, бұл ақпаратты талдау және бюджетке қаржы ресурстарын қосымша тарту жөнінде ұсыныстар жасау.

Банктік қадағалау кредит ресурстарын қалыптастыру және олардың қозғалысы барысында, күрделі құрылыс процесінде, кәсіпорындардың кассалық тәртіпті сақтауын тексеру кезінде, нақты ақшасыз есеп айрысқанда және басқа жағдайларда жүргізіледі. Банктік қадағалаумен (бақылаумен) кредит есеп – қисап қатынастарына қатысты барлық шаруашылық субъектілер қамтылған.

Сақтандыру сферасындағы қаржылық бақылау (қадағалау) сақтық қорлар қаражатарының дер кезінде, толық қалыптасуын, мақсатты жұмсалуын, сақтық операцияларының дұрыс жүргізілуін, сақтандыру туралы заңнаманың талаптарын сақтық қатынастарға қатынасушылардың барлығының орындалуын жүзеге асырады. 

Ведомстволық қаржылық бақылау жеке министрліктің, ведомствоның өкілдері шегінде олардың жүйесіне кіретін шаруашылық жүргізуші субъектілердің қаржы – шаруашылық қызметіне жүргізіледі.

Ішкішаруашылық бақылаудың мақсаты есеп саясатын да қоса алғанда, субъектінің экономикалық саясатының сақталуына сарапшылық баға беру, оның барлық құрылымдары жүзеге асырып келген ішкі сипатындағы міндеттерден өзге ішкішаруашылық бақылау қаржы стратегиясын  талдап жасау, экономикалық диагностика, маркетингтік зерттеулер, басқарушылық кеңестер міндеттерін және басқаларын шешеді.

Қаржылық алдын ала басқару ақшалай қорларды жасау, бөлу және пайдалану жзөніндегі операциялық істелінгенге дейін жүргізіледі, сондықтан оныңқаржы тәртібін бұзуды алдын ала ескертуде зор мағызы бар. 

Ағымдағы қаржылық басқару қаржы жоспаррының атқарылу процесінде, шаруашылық – қаржы операцияларын жүзеге асыру барысында тауар-материал құндылықтары мен ақша қражаттарын жұмсаудың нормалары мен нормативтерінің сақталуын қадағалайды, қаржылық жіберу шығындарының орындалуына, бұрын берілген ресурстардың пайдалануына сай келуін тексереді.

Кейінгі (келесі) қаржылық бақылау – қаржы операцияларын жасағаннан кейін (бюджеттің кіріс және шығыс бөліктерінің орындалуынан кейінгі, шаруашылық органдардың ақша қаражаттын пайдаланғаннан кейінгі және т.т.) жүргізілетін баұылау және алдын ала бақылау мен ағымдағы бақылау және алдын ала бақылау мен ағымдағы бақылау кезінде анықталмаған бұзушылықтарды ашуға жекелейді. 


Қаржылық бақылаудың нысандары мен әдістері үнемі жетлдіріліп отырады, оларға есептеу техникасы негізіндегі ақпарат жүйесі белгілі түрде әсер етеді. Қаржылық бақылаудың негізгі әдісі – тексеріс – кейінгі (келесі) бақылаудың кешенді әдісі және өткен белгілі бір кезеңі шаруашылық жүргізуші субъектілердің қаржы – шаруашылық қызметінің барлық жақтары мен учаскілерін мұқият зерделеу, терең тексеру, оны неғұрлым толық қарап шығу. Тексерісті әртүрлі органдар жүргізеді. Тексеріс бұл органдардың жоспары бойынша да, сондай – ақ басқа құзырлы органдар – жоғарғы, тергеу органдарының нұсқауы бойынша да жүргізілуі мүмкін.

Бақылау сұрақтары

1. Қаржылық бақылау дегеніміз не?

2. Қаржылық бақылаудың мәніне анықтама бер

3. Қаржылық бақылаудың негізгі міндеттерін атаңыз

4. Қаржылық бақылаудың негізгі қағидаларын атаңыз

5. Субъектілерге байланысты қаржылық бақылаудың түрлеріне сипаттаңыз

6. Бақылаудың жүргізілу уақытына сәйкес қаржылық бақылау түрлерін сипаттаңыздар

7. Жүргізілу әдісіне қарай қаржылық бақылау түрін атаңыз

8. Тексерістің түрлеріне сипаттама беріңіздер

9. Аудиторлық бақылау дегеніміз не?

10. Аудит дегеніміз не?

11. Аудитті жүргізу кезеңдерін атаңыз

12. Аудиторлық тексерістің нәтижесі дегеніміз не?

Тест тапсырмалары

1.Кәсіпорын,компания,банк,сақтандыру компаниялары басшыларымен және тәуелсіз аудиторлық фирмалармен жасалатын келісім негізінду қаржы-шаруашылық қызмет жағдайын тексеру калай аталады?

А)ағымдағы бақылау;

В)ревизия;

С)аудиторлық бақылау;

D)инвентаризация;

Е)зерттеу.

2.Шаруашылық субъект табыстарын бақылауды...жүзеге асырады:

А)салық комитеті;
В)ҚР Парламенті;

С)ҚР қаржы министрлігі;

D)Ұлтық банк;

Е)Бағалы қағаздар бойынша Ұлтық комиссия.
3.Қаржылық әрекеттер орындағаннан кейін жүзеге асырылатын бақылау:

А)алдын ала бақылау;

В)ағымдағы бақылау;

С)оперативті бақылау;

D)ағымдағы және нақты бақылау;

Е) кезекті бақылау.

4.Меншік нысанына және ведомстволық бағынұға тәуелсіз бақылаудың кез келген объектісіне қатысты қоланылатын бақылау:

А) қоғамдық бақылау;

В) жалпы мемлекеттік бақылау;

С)ведомстволық бақылау;

D) мемлекеттік бақылау;

Е) жергілікті бақылау.

5.Ішкі шаруашылық бақылаудың негізгі әдістері:

А)зерттеу және баяндамаларды тыңдау;

В) тексеру және ревизия;

С)тексеру және лауазымды тұлғалар ақпараты;

D)зерттеу және ревизия;
Е) инвентаризация және ревизия.

6.Алғашқы ақша құжаттары қай ревизия кезінде тексеріледі:

А) нақты;

В)құжаттық;

С) ішінара;

D) толық;

Е) тақырыптық.

7.Белгілі кезеңдегі кәсіпорындар мен ұйымдар қызметін тексеру-бұл ревизия:

А) тақырыптық;

В) нақты;

С) ішінара;

D) толық;

Е)дұрыс жауабы жоқ.

8.Қаржылық бақылаудың негізгі әдістері:

А) инвентаризация,қаржы-шаруащылық қызметін талдау;

В) ревизия,тексеру,зерттеу;

С) алдын ала,ағымдағы,кезекті;

D) тақырыптық және толық;

Е) ревизия және инвентаризация.

9.Тауарлы-материалдық құндылықтардың нақты барын бухгалтерлік есеп мәліметтерімен салыстыру қалай аталады?

А) ревизия;

В) зерттеу;

С) инвентаризация;

D)баяндамалар тыңдау;

Е) тексеру.

10.Ревизия жоспарлау әдісі бойынша:

А) толық және ағымдағы;

В) жоспарлы және жоспардан тыс;

С) жоспардан тыс және тақырыптық;

D) ағымдағы және кезекті;

Е) жоспардан тыс және ішінара.
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