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Қайырлы күн, құрметті ұстаздар, қонақтар мен оқушылар! Бүгін  Қазтұтыну одағының Павлодар  экономикалық колледжінде заңгер күні аталып өтілуде.

Добрый день, уважаемые гости, учащиеся и преподаватели! Сегодня в Павлодарском экономическом  колледже Казпотребсоюза  отмечается День Юриста.
Бүгінгі таңдағы нақты еңбек нарығындағы жағдай бойынша жұмыс істей алатын  қоғам аялары анықталған. Қазақстанда заңгер қызмет жасай алатын  жұмыс орындарына жататын тізімге назар аударсақ,оларға прокурор қызметі,прокурордың көмекшісі, тергеушілер, судья, адвокаттар, юрисконсульттар, нотариустар, кеден органдарының, қауыпсіздікті қамтамасыз ететін органдар, мемлекеттік басқару  органдарының қызметкерлері, меншіктің барлық нысанында құрылған кәсіпорындардың басшылары жатады. 
Профессия юриста по праву считаеться одной из самых древних и уважаемых. Принципы, которые лежат в основе права любой демократической страны,находили свое отражение  даже в древнегреческой мифологии:богинии благозакония Эвномия и мщения-Немезис вершили суд над теми,кто смел покушиться на устои общественного порядка...

Сегодня  это прямая  обязанность юристов разных специальностей.  Адвокады и юристконсульты, прокуроры и нотариусы,судьи следователи обеспечивают выполнение законов и подзаконных актов,а также гарантируют неотвратеимость наказания в случае их несоблюдения. 
Біздің колледже өткізілетін  заңгер күні мерекесі бірнеше сатыдан тұрады. Олар: тақырыпбойынша үздік сурет сайысы, үзілістер кезінде оқылған радиодәрістер, «Менің мамандығым заңгер» тақырыбындағы слайдтарға баға беру, «Мамандығы бойынша үздік» конкурсы. 
День юриста проходил в несколько этапов: конкурс плакатов, радиолекции, конкурс слайд-программ «Моя профессия юрист», конкурс «Лучший по професии», а также будет  проведена защита курсовых работ групп 3 курса по предмету «Гражданское право». 
Само слова «юрист» произошло от латинского just-право. Juris рrudentia –знание о праве.  Основы юриспруденции  были заложены в Древнем Риме. Считается, что именно там и зародилась юриспруденция.  Первыми юристами  были понтифики-жрецы, которые собирали и хранили знания о правовых законах, прецедентах, давали юридические советы. И сейчас, как известно, без повседневной, добросовестной работы юристов не может существовать ни одно государство. 

А сейчас  разрешите представить гостей нашего мероприятия  и в дальнейшем жюри наших  конкурсов.
Елбасымыз Н.Назарбаев жастарға арнаған бір сөзінде: «Еліңнің ұлы болсаң, еліңе жаның ашысы, адамзаттық намысың болса, қазақтың ұлттық жалғыз мемлекетінің нығайып-көркеюі жолында жан теріңды сығып жүріп, еңбек ет. Жердің де, елдің де иесі өзің екенін ұмытпа!» -деген еді.  Бұл сөздерді қайталап оқыған сайын, «біздегі жас ұрпақтың бойында отансүйгіштік қасиет қандай деңгейде екен?» деген    сұрақ туындайды. 

Теперь позвольте представить вашему вниманию слайд-программы, которые представлены группами 1-3 курсов специальности «Правоведение.

Слайд-программы.

Әділ қазылар алқасы слайд көрсетілімдерінің нәтижелерін шығарғаға дейін, сіздерге орындауындағы әнін ұсынамыз.

Ал енді, «Құқықтану» мамандығының топтары арасындағы «мамандығы бойыншы үздік» сайысына   көшеміз.

А теперь, переходим к конкурсу «Лучший по професии» среди групп специальности «Правоведение» 1-3 курсов.

Целями проведения конкурса являются:

-выявление юристов высокой квалификации;

-рост престижа и общественной значимости профессии;

-создание условий и среды для профессионального общение юристов колледжа;

Основными принципами организации и проведения конкурса являются:

-ориентация на высокое профессиональное мастерство;

-открытость;

-объективность.
Конкурсқа қатысушы жас мамандарымызбен таныс болыңыздар: Смагулова Динара 3-03Юк,  Килибаева Камиля 2-22Ю,  Мусин Адиль 1-23 Ю, Алданов Оразхан 2-04Юк, Калымова Асия 3-21Ю, Турарбекова Жанерке 1-05Юк. 
Первое задание-Визитка (рассказ о себе) 
Екінші конкурстық тапсырма-конкурсное задание.

Вашему вниманию предлагаются карточки с заданиями, которые вы заполняете самостоятельно.

Тапсырма жазбаша түрде орындалады, және әділ-қазылар алқасына тапсырылады.

1.Переведите на государственный/ русский язык наиболе употребляемые юридические понятия.
2. Найти правильные маршрут.

Тапсырма жазбаша түрде орындалады, әділ-қазылар алқасына тапсырылады

Задание выполняется письменно, сдается жюри.

Домашнее задание: «В будущем я буду....». Участники должны рассказать о себе в будущем.

Әділ қазылар алқалары жұмыстың барысын қорытындылап, сайыстың нәтижесін бағалап болғанша, біз сіздермен, көрермендер қауымымен  кішігірім ойын өткізеік.

Задание для зрителей: в течении 5 минут: Назовите сказки, в которых совершаются различные правонарушения, определите ответственность. Наример, Муха-Цокотуха: паук унес муху-похищение мухи, уголовная  ответственность.

Для вручение грамот на сцену приглашается заместитель начальника антимонопольной инспекций по Павлодарской области Агенства РК по защите конкуренции Баданин Павел Петрович.

Победителями в конкурсе «Лучший по професии» становятся:

1место: Калымова Асия
2место: Смагулова Динара
3место: Килибаева Камиля
Құттықтаймыз!!!Поздравляем!!!

Осымен, біздің мерекелік сайысымыз аяғына жетті. Конкурс қатысушыларына, қонақтарымыз бен көрермендерге алғысымызды білдіреміз, келесі кездескенше сауболыңыздар.

На этом наше мероприятие окончено, спасибо всем участникам, гостям и зрителям.
