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Основная воспитательная задача образования — создание условий развития гармоничной, нравственно совершенной, социально активной через активизацию внутренних резервов, профессионально компетентной и саморазвивающейся личности. «Личностный» компонент этого подхода означает, что все обучение строится с учетом прошлого опыта обучающегося, его личностных особенностей в субъектно-субъектном взаимодействии. Обучение «преломляется» через личность обучающегося, через его мотивы, ценностные ориентации, цели, интересы, перспективы и т. д.; оно принимает их и соразмеряется с ними. Оно является воспитывающим, так как личность находится в центре обучения, образования. Соответственно все образование, центрируясь на обучающемся, на его личности, становится антропоцентрическим по цели, по содержанию и формам организации, реализуя основную цель — воспитание человека.

Обучение, как принято считать, уже само по себе имеет воспитывающий характер. Вопрос о необходимости становления педагогической позиции преподавателя в отношении воспитания и повышения статуса воспитания является бесспорным. Об этом свидетельствуют следующие факты: низкий уровень воспитанности современного обучающегося, выражающийся в отсутствии добродетелей и несформированной нравственности; созидательных способностей; самостоятельности, позволяющих ему учиться, действовать и эффективно трудиться в современных экономических условиях.
Согласно  ст 3. «Принципы государственной политики в области образования»  закона Республики Казахстана Об образовании (с изменениями и дополнениями по состоянию на 10.07.2012 г.) основными принципами государственной политики в области образования являются: единство обучения, воспитания и развития. 
В ст. 28 «Организация учебно-воспитательного процесса» закона об образовании РК говорится, что воспитательные программы в организациях образования являются составляющей частью образовательного процесса и направлены на формирование патриотизма, гражданственности, интернационализма, высокой морали и нравственности, а также на развитие разносторонних интересов и способностей обучающихся, воспитанников.  Учебно-воспитательный процесс осуществляется на основе взаимного уважения человеческого достоинства обучающихся, воспитанников, педагогических работников. Применение методов физического, морального и психического насилия по отношению к обучающимся и воспитанникам не допускается.

Воспитание является одной из важнейших составляющих образовательного процесса наряду с обучением. Дополняя друг друга, воспитание и обучение служат единой цели: целостному развитию личности обучающегося. 

Поэтому основной воспитательной целью должно  являться: 

Создание условий для формирования творческой, самостоятельной, гуманной личности, способной ценить себя и уважать других в условиях личностно-ориентированного образования.

Личностно-ориентированный урок в отличие от традиционного изменяет в первую очередь тип взаимодействия между преподавателем и обучающимся. Педагог переходит к организации сотрудничества на уроке, а позиция обучающегося меняется с исполнительской на  творческую. Поэтому преподаватель должен давать не только знания, но и создавать условия для развития личности обучающегося.

Можно выделить следующие условия развития личности:

· процесс воспитания непрерывен, но при этом в нем выделяются специально организованные преподавателем ситуации, проживая которые обучающийся приобретает опыт  отношения к различным сферам бытия и отношения с ними;

· преподаватель и обучающийся находятся в субъектной позиции по отношению друг к другу;

· преподаватель, организуя воспитательный  процесс должен думать не только о коррекции поведения и приведением его в соответствие с общепринятыми культурными нормами, а прежде всего о поддержке нравственного отношения обучающегося к различным сферам, событиям, и явлениям жизни;

· использовать положительные изменения в личности обучающегося как результат его саморазвития;

· совместно с преподавателем  определять цели саморазвития.

Воспитательные возможности урока включают следующие моменты:

·  четкая организация познавательной деятельности обучающихся;

·  требовательность, но творческая взаимопомощь;

·   привитие любви и уважения  к предмету;

·  использование воспитательных возможностей каждого учебного предмета с учетом его специфики.

Большое влияние на направленность формирования сознания обучающегося оказывает учебный материал. Содержание учебного предмета на уроке – мощный инструмент воздействия на структуру личности обучающегося. Но внести позитивные изменения в структуру может только  преподаватель.

Преподаватель  – важная фигура для обучающегося в системе обучения и воспитания. Выбор преподавателем современной учебной программы, умение отбирать материал к уроку, определять его образовательные и воспитательные возможности, - это и есть профессионализм преподавателя.

Талант преподавателя заключается в тонком чувствовании возможностей своего предмета в формировании моральных, интеллектуальных, волевых, эмоциональных качеств личности.

В.А.Сухомлинский писал: «У учителя, умеющего воспитывать знаниями, - эти знания … выступают как инструмент, с помощью которого ученики сознательно осуществляют новые шаги в познании мира». Таким образом, преподавателю небезразлично, на каком материале он решает задачи обучения, развития и воспитания.

Высокий воспитывающий потенциал урока зависит прежде всего от преподавателя.  Для этого необходимо учитывать:
·  цель урока;

·  структура урока;

·  использование оптимальных методических приемов;

·  стиль образовательного общения;

·  личность преподавателя (образованность, манеры поведения, доброжелательность, умение владеть собой, умение и желание помочь обучающемуся и т.д.);

·  умение эмоционально настроить обучающихся на занятие;

·  воспитание интереса к дисциплине;

·  умение преподавателя находить в содержании учебного материала такие элементы, изложение которых будет ненавязчиво, исподволь воспитывать обучающихся;

·  умение вовремя закончить урок.

 С целью развития личности обучающегося в условиях личностно-ориентированного обучения преподавателю необходимо научиться ставить воспитательные цели к занятию.

 

Требования к воспитательной цели урока.

1.   Определить, что является воспитательной целью урока (занятия).

2.   Что послужило обоснованием выдвинутой цели?

4.   Понятна ли цель обучающимся, стала ли она для них личностно-значимой?

5.   Как преподаватель работал с мотивами участия обучающихся в этой деятельности?

6.   Кто должен принимать участие в целеполагании?

 

Варианты постановки целей воспитания с позиции личностного подхода.

 

 Воспитание творческого начала личности обучающегося.

1.     Воспитание способности осознавать, что такое творчество  и в каких сферах оно может проявляться;

2.    Воспитание стремления проявлять творчество в сфере личностного роста;

3.    Создание условий для проявления оригинальности, нестандартного мышления и подхода к делу в большинстве сфер жизнедеятельности.

 

В направлении приобретения опыта самостоятельности.

1.    Воспитание осознания сути и понимания важности самостоятельности в жизненных ситуациях;

2.    Воспитание стремления к самостоятельному принятию решений, самостоятельным поступкам в различных жизненных ситуациях;

3.     Воспитание способности принимать самостоятельные решения, действовать самостоятельно во всех сферах жизнедеятельности.

 

Воспитание ответственности как устойчивого нравственного качества.

1.     Воспитание способности осознавать ситуацию реальной ответственности, понимать, за что и как обучающийся может отвечать;

2.     Воспитание желания, потребности брать на себя ответственность за любое поручение;

3.     Воспитание готовности и умения отвечать за любое порученное дело или взятое на себя обязательство.

Поставить цель – значит определить вид опыта и те действия, в которых он (опыт) будет выражаться.

Структура урока отвечает за то, что происходит с личностью обучающегося, оказавшегося под воздействием однообразной или разнообразной структуры урока. Если урок ежедневно выстроен по одной и той же схеме: оргмомент, опрос, объяснение, упражнения и т.д., то такой урок сформирует  у обучающегося лишь способность производить (репродуктивность). Обучающимся надоедает скучный схематизм и бесцветность однотипных уроков. Воспитательные последствия этого – жить по заведенному порядку, следование стандартам. Структурно-сюжетное разнообразие уроков (уроки-экскурсии, конференции и т.д.) приведет  к воспитанию исследователя, творческого человека. На таких уроках преподаватель предоставляет возможность обучающимся размышлять, самостоятельно искать ответы на вопросы, отстаивать свою точку зрения. Преподаватель прислушивается к каждому высказыванию обучающегося, ищет в нем рациональное зерно. Это способствует развитию таких личностных качеств, как пытливость, критичность. 

Методические приемы на уроке должны быть многообразны. Дидактические игры, например, позволяют организовать повторение, закрепление учебного материала в интересной форме. Игру можно назвать методом  положительного отношения к учению.

Из всех стилей педагогического общения: авторитарного, попустительского, демократического, лучше всего  в условиях личностно-ориентированного обучения использовать демократический стиль общения.. Достижения обучающегося сравниваются не с успехами других, более сильных, обучающихся, а со своими собственными. При этом обучающийся познает радость своего собственного успеха. 
Развитию познавательных интересов к изучаемому предмету  и к самому процессу умственного труда способствует такая организация обучения, при которой обучающийся действует активно, вовлекается в процесс самостоятельного поиска и «открытия» новых знаний, решает вопросы проблемного характера. И чем больше новый материал связан с усвоенными ранее знаниями, тем он интереснее для обучающихся. 
Таким образом, можно сказать, что воспитывающий  потенциал любого урока может быть очень высоким, если воспитание происходит благодаря комплексным воздействиям на обучающегося со стороны преподавателя. Оптимальный выбор всех этих средств – это и есть педагогическое мастерство преподавателя.

